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S F Â N T U L  I L I E  -   H A N U L  C O L Ț  E I  

„La Dumnezeu nu este lucru cu o măsură omenească, ci urmărește cu orice chip 
suspinarea inimii noastre, care face cu mult mai mult decât o nevoință obligatorie   

sau de tipic. Depinde foarte mult de calitatea suspinării acesteia.”                                                          
– Părintele Arsenie Papacioc 

 
 

  

 

 

 

CREDINȚA ÎN SINE   

Pentru a crede î n alt om trebuie 
sa  credem cu î ndra zneala , creator, î n 
noi î ns ine, iar daca  nu credem î n noi, 
î n profunzimile din care poate ra sa ri 
o ma ret ie neba nuita , atunci nu 
putem î nzestra nici pe un altul cu 
libertatea ce-i permite sa  devina  el 
î nsus i, o persoana  nescontata , 
nepa trunsa , care î s i va aduce propria 
sa contribut ie, nu prescrisa , ci una 
personala , la viat a societa t ii s i la 
soarta omenirii. 

Dupa  cum am mai spus, nu este 
cu putint a  credint a î n cineva daca  nu 
este mai î nta i credint a î n propria 
persoana . Vine î ntrebarea: ce este 
credint a î n sine? Majoritatea va 
ra spunde î n sens cotidian, poate 
profesional, ca  a crede î n sine 
î nseamna  a crede î n faptul ca  daca  î t i 
î ncordezi puterile, voint a s i mintea 
pot i obt ine orice, evident, î n limitele 
posibilului... Aceasta  credint a  î n sine 
se î nvecineaza  cu vanitatea sau 
degradeaza  adesea pa na  la aceasta s i 
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este, î n fond, nu o credint a  î n sine, ci 
credint a î n faptul ca  cele 
î nconjura toare se vor supune voint ei 
noastre; î ntr-o oarecare ma sura  este 
î ncrederea î n faptul ca  ne vor ajunge 
propriile puteri ca sa  fra ngem s i sa  
schimba m circumstant ele s i oamenii 
de care ne lovim. 

Adeva rata credint a  î n sine este 
certitudinea faptului ca  î n acest sine 
este ascuns ceva ce-mi este mie 
î nsumi de nepa truns, ceva ce 
urmeaza  î nca  sa  se deschida  s i sa  
creasca  pa na  la un anumit grad de 
plina tate s i perfect iune. Vanitatea 
are la baza  cunoas terea de sine, o 
autoevaluare – adeva rat, cam 
exagerata  –, pe ca nd credint a nu are 
nevoie de nicio autoevaluare, 
î ntruca t obiectul ei este tocmai 
misterul interior. Vorbind despre 
acest mister nu am î n vedere faptul 
ca  fiecare ar avea î n sine ceva tainuit, 
ci faptul ca  omul este o continua  
dinamica , o viat a  continua , o mis care 
s i o devenire permanenta  s i nimeni 
s i nimic nu pot sa  î ncremeneasca  
pentru o clipa  aceasta  dinamica  
pentru a o scruta cu privirea; acest 
proces nu poate fi oprit: omul este 
dinamic tot timpul, mereu. 

As adar, credint a î n sine este 
credint a î n faptul ca  î n fiecare dintre 
noi exista  o dinamica  neî nvinsa  a 
viet ii, iar singurele care pot sa  
î mpiedice ca aceasta  dinamica  sa  se 
realizeze s i sa  ia fiint a  sunt frica, 
nehota ra rea s i nicidecum 
circumstant ele nefaste. Circum-
stant ele, fie bune sau rele, fie chiar 
de-a dreptul crude s i î ndreptate spre 

a fra nge omul, sunt doar elementul 
care mobilizeaza  aceasta  dinamica  
interioara  sa  se manifeste din nou, 
altfel, neas teptat, dar oricum sa  se 
manifeste doar pe sine s i nimic 
altceva. Credint a î n sine este 
î ncrederea î n aceasta  la untrica , 
enigmatica , creatoare s i, î n final, 
triumfa toare dinamica . Credint a î n 
sine comporta  as adar s i î ncrederea 
ca  î n fiecare om – s i, î n particular, î n 
mine – exista  un sector ce nu poate fi 
surprins nicicum; î ncrederea ca , 
revenind spre acel „eu î nsumi”, zi de 
zi tot mai desa va rs it, mai sincer, mai 
cinstit, mai î ndra znet , cu mai multa  
jertfire de sine, voi descoperi s i voi 
pune î n mis care noi s i noi puteri, 
care nu vor putea fi oprite de nimic. 

Acesta nu este î nsa  un proces 
orb, el trebuie supus vederii; î n 
devenirea sa, omul trebuie sa  se t ina  
sub observat ie pe sine î nsus i, fa ra  
temeri, fa ra  nelinis ti, fa ra  a ca uta 
daca  a devenit cel ce s i-a propus sa  
ajunga  î ntr-o ultima  instant a , ci cu 
un viu interes, ca un veritabil 
observator ce urma res te un proces, 
ia cunos tint a  de cele ce se î nta mpla  
s i î ncearca  sa  faca  uz, sa  aplice tot ce 
se afla  î n ca mpul vederii sale. 
Aceasta î nseamna  ca  omul trebuie sa  
se î nvet e sa  se deslus easca  pe sine, 
mai î nta i de toate sa  deslus easca  
vocea cons tiint ei, dreptatea aceea ce 
este î nla untrul sa u, ca ci daca  vocea 
cons tiint ei, a drepta t ii este curmata , 
ea nu poate fi î nlocuita  nici de legi, 
nici de convent ii, nici de reguli. Apoi 
omul trebuie sa  î nvet e sa  
deslus easca  vocea viet ii, cele ce î i 



 

î nvat a  viat a: viat a unui om de ala turi, 
viat a societa t ii, viat a poporului, viat a 
omenirii, viat a biologica . Ș i, î ntr-un 
sfa rs it, credinciosul trebuie sa  
deslus easca  vocea lui Dumnezeu 
Î nsus i exprimata  î n Șfa nta Șcriptura , 
vocea care ra suna  mai tare s i 
cuprinde mai multa  dreptate s i 
adeva r deca t propria cons tiint a . 

Astfel fiecare va avea 
posibilitatea de a descoperi, 
deslus indu-se, scruta ndu-se pe sine, 
aceste profunzimi proprii s i de a le 
utiliza î n viat a . Î n acest proces omul 
are nevoie, dupa  cum am mai spus, sa  
adune o foarte mare î ndra zneala , o 
foarte mare ba rba t ie, î ntruca t acest 
proces este lupta viet ii cu ramolirea, 
lupta creativita t ii cu tot ce omoara  
creativitatea, lupta cons tiint ei cu tot 
ceea ce î ncearca  sa  zideasca  o fiint a  
fa ra  cons tiint a . 

Este necesara , î ntr-adeva r, 
î ndra zneala, î nsa , odata  cu aceasta, s i 
o smerenie s i o ascultare colosala , î n 
sensul nu de supus enie, ci de da ruire 
smerita  s i asculta toare a sinelui 
nostru ca tre legea viet ii, lucru pe 
care trebuie sa -l facem chiar cu 
pret ul mort ii. Aceasta  expresie poate 
pa rea stranie, î nfiora toare chiar, î nsa  
spusa  din gura unui credincios nu e 
nici stranie s i nici fioroasa , î ntruca t 
numai cel care crede î n viat a  s i nu 
crede î n biruint a mort ii poate sa -s i 
puna  viat a sa pentru un anume ideal; 
cel care crede ca  viat a î nvinge mereu, 
iar moartea este mereu î nvinsa ; care 
poate iubi din tot sufletul, din toata  
inima, din î ntregul sa u cuget, din 
î ntreaga voint a  s i î ntregul trup. 

Numai omul î n care viat a a î nfra nt 
moartea poate sa -s i da ruiasca  viat a 
sa, primind, aparent, î nfra ngerea s i 
moartea, s tiind î nsa  ca  la untric a 
biruit. 

Ca ndva a fost ga sita  o inscript ie 
î n î nchisoarea din Șchisselbourg: „Cu 
Hristos suntem liberi s i aici, iar fa ra  
El s i libertatea este î nchisoare.” Îata , 
acest contrast dintre viat a 
atotbiruitoare s i moartea exterioara  
este o tra sa tura  caracteristica  a 
adeva ratei credint e a omului î n sine. 
Nu a omului î ncrezut, ci a omului 
credincios, a ca rui credint a  este 
î ndreptata  spre dinamica neî nvinsa  
a viet ii, al ca rei nume, î n ultima 
instant a , este Dumnezeu. 
Sursa: sufletortodox.ro 

 

 

 

sfintele femei  

purtătoare de mir   

Copilul, chiar ca nd ajunge mare, 
tra ies te viat a mamei. Vede cu ochii 
mamei, vorbes te adeseori cu vorbele 
mamei, simte cu inima mamei... 
Mama este juma tatea copiilor, cum 
spune un mare filozof din vechime, 
Aristotel, s i de aceea rolul ei î n 
cres terea copiilor nu-l poate î nlocui 
nicio s coala , niciun pedagog. De 
ra vna lor, ca sot ii s i mame, ata rna  
buna cres tere a copiilor, sa na tatea s i 
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buna starea familiei s i î nsus i viitorul 
s i valoarea poporului î n care sunt 
asemenea mame s i sot ii vrednice. 

Era un mare filozof s i un orator 
pa ga n, î n timpul marilor Pa rint i din 
veacul al patrulea, se chema 
Libanius, era orator vestit s i se 
prezentau [la el] student i ca Îoan 
Gura  de Aur, Vasile cel Mare sau 
Grigorie Teologul s i alt i mult i 
student i ilus tri, cres tini. Ș-a informat 
(...), a aflat ca  tot i erau cres tini s i 
mamele erau cres tine. Ș i a spus î ntr-
un ava nt de admirat ie: „Ce 
admirabile mame au cres tinii! Cresc 
asemenea copii…”! As a ar trebui sa  
spunem s i noi [despre] neamul 
roma nesc: „Ce admirabile mame are 
acest neam, de se ridica  asemenea 
vla stare, frumoase, luminoase, 
cinstite, cu toate î nsus irile unui Om 
adeva rat, scris cu O mare”! 

Șe spune ca  ba rbatul are 
î nta ietatea mint ii s i a inteligent ei. 
Femeia are î nta ietatea inimii, a 
sentimentului, are suflet simt itor s i 
delicat, fa cut parca  pentru a 
ma nga ia, a alina, a pa timi, a da rui. Ș i 
as a este. Folosit i din plin aceste alese 

î nsus iri cu care v-a î nvrednicit s i v-a 
î nzestrat Dumnezeu! 

Șe spune, de asemenea, ca  
femeia î ntrece pe ba rbat î n evlavie s i 
se s tie ca  î n toata  lumea s i î n toate 
timpurile, femeile au ocupat s i ocupa  
cele mai multe locuri din biserici, ele 
fiind mai credincioase s i mai dispuse 
pentru jertfelnicie. Folosit i din plin s i 
aceste daruri, ca ci prin evlavie 
sincera  s i prin ruga ciune sta ruitoare 
ca tre Dumnezeu s i ca tre toate 
puterile ceres ti, va  vet i putea î nta ri 
puterile trupes ti s i sufletes ti, vet i 
doba ndi o anumita  linis te s i o pace 
la untrica  pe care numai Dumnezeu 
ne-o poate da î n cel mai î nalt grad. Va  
vet i î mboga t i astfel sufletele cu 
smerenia, cu credint a, cu na dejdea, 
cu buna cuviint a , cu buna tatea 
inimii, ata t de necesare s i noua , s i 
celor dimprejurul nostru. 
Doba ndind asemenea daruri, vet i 
putea î mpa rt i din ele s i celor care nu 
le au. Ș i mai ales stra duit i-va  ca 
asemenea virtut i s i daruri sa  
rodeasca  din plin î n familiile 
dumneavoastra . 
Cuvânt rostit la 18 mai 1986 

Sursa: crestinortodox.ro 

PROGRAMUL LITURGI C  

Sâmbătă 
2 mai 

 

18:00 

 

Vecernia și Litia 

Duminică 
3 mai 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
Ap. Fapte 9, 32-42; Ev. Ioan 5, 1-15; glas 3, voscr. 5 
→ Duminica a 4-a după Paști (Vindecarea 

slăbănogului de la Vitezda) 
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